

总第10609号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:zhj9759@163.com  
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

当临床治疗意义不大,甚至徒增患者痛苦时,  
不如提高其生存质量,尽量少些痛苦

## 呵护无法挽留的生命舒缓离世

■记者王艳

前不久,79岁的著名台湾言情小说女作家琼瑶突然发表了一篇公开信给自己的儿子和儿媳:“万一我失智失能了,帮我‘尊严死’就是你们的责任”。

面对生命末期的患者,传统的想法都是希望医疗机构能积极救治,生怕留下遗憾。随着人类社会的进步和医学科学的迅速发展,如何让这一群体活着生活质量,离世生命有尊严,成为全社会关注的问题。

两年前,杭州绿康老年康复医院着手探索“舒缓疗护”,以唤起人们对生命与尊严的重新思考。

家一样温馨的病房,我们就是他们的亲人

日前,记者来到杭州绿康老年病医院的舒缓疗护病区,这里分外安静。粉色的窗帘,粉色带碎花的被子,还有色彩鲜艳的盆花,“尊重”“博爱”“百善孝为先”等温馨的话语,都让人不敢相信这里就是病房。

“装点病房,为的是营造温馨的氛围,减少患者对死亡的恐惧。”该病区护士长胡静密告诉记者,“病房在布置上还略有差别,除了普通舒缓病房,还专门设有佛教和基督教舒缓病房,以尊重和满足患者们的信仰和精神需求,给予他们

灵性的抚慰。”

“陆爷爷,今天感觉好些吗?没有什么不舒服吧?”胡静密走到患者床前,俯下身微笑着柔声问道。看到患者舒心的表情后,她放心地走向另一位患者。

“他气管切开了,每次看到我走近,他都想抬起头和我打招呼,虽然不能说话,但是他的眼睛和表情已经回答我了。”胡静密边查房边向记者介绍。

记者看到,几位患者都静静地躺在病榻上,看到胡静密或者其他护士、护理员走近,都满是感激。

“这里更像患者的家,舒适又温馨。”一位正在病房探望患者的家属告诉记者,“老人80多岁了,患有心脏病,去年因心脏病骤停住进了大医院的重症监护室,身上插满了各种管子,疼痛几乎让他‘不成人形’,家人去探望也不方便。老人不想在医院孤独地离去,病情稍微稳定后就想回家。可回家有感染的风险,我们年纪也不小了,日夜照看根本吃不消,请了护工也不专业。后来全家人一致决定来这里,老人舒心,我们也放心。”

“许多患者都把这里当成家,我们就是他们的亲人。”胡静密告诉记者,“病房在布置上还略有差别,除了普通舒缓病房,还专门设有佛教和基督教舒缓病房,以尊重和满足患者们的信仰和精神需求,给予他们



杭州绿康老年病医院的舒缓疗护病房

照顾他,他就经常喊苗阿姨“妈妈”。

“我们还会通过一种缓和的方式告诉患者或家属,如果有什么心愿没有完成,就抓紧完成;如果有任何话想说,就抓紧时间说;如果不舍得家人离开,就珍惜现在,别留遗憾。”

心灵安慰是良药,解除疼痛是关键

住进舒缓疗护病区的通常是这样的患者,诊断明确且病情不断恶化,现代医学手段不能治愈,属于不可逆转的慢性疾病终末期,且预期存活期小于6个月。比如晚期终末期

癌症临终患者,4个以上重要器官持续衰竭患者,卧床一年以上的丧失生活自理能力的高龄临终患者等。

“舒缓疗护不同于一般传统医疗,是针对临终患者及其家属的一种特别照顾,不做针对性治疗,主要就是为患者减轻疼痛、缓解恶心、呕吐、气促、便秘、失眠等不适。”该院办公室主任金玲说,“整个护理过程中,病人有最大的自主权。尊重病患,关爱病患,尽量减轻他们的痛苦,能够拥有生命的尊严,安详地走向生命的终点,是我们工作的全部意义。”

“我们最重要的工作之一,就是照顾患者,跟他们以

及他们的家属聊天。”胡静密说,“不少病人更愿意把心里话告诉医护人员,这是对我们的信赖。”

去年有位肺癌晚期患者入院后一直闷闷不乐,脾气还很坏。医护人员有空就来开导他,问他有什么需要。渐渐地,患者终于吐出了心里话,他早年离异后一个人带着女儿过得并不如意,但是因为自尊心比较强,脾气又不好,后来和自己的亲姐妹关系也闹僵了,很多年没有来往。当知道自己时日不多后,他很想见见亲人,当面道个歉,却又担心她们不肯来。

胡静密弄清楚事情的原

委后,想方设法和患者的姐妹、前妻联系上了,耐心地做她们的思想工作。见面后,患者的心愿了了。走得时候很安详,没有任何痛苦和遗憾,亲人都在身边。

在舒缓疗护病房里,疼痛是晚期肿瘤患者最大的困扰。有时因为口服药、吗啡注射液以及镇静剂等药物已经不能有效缓解他们的痛苦,疼痛来临的时候,护士总是会陪伴在患者左右,给他们放放舒缓的音乐,或是说话聊聊天。

“有时患者已经痛得有气无力,甚至说不出话,但是他们会给陪伴的医护人员勉强挤出一点微笑。”胡静密说,“其实临终患者更多的是需要陪伴,只要有人陪陪他,他们就会很开心,疼痛也会有所缓解。”

让患者安心“走好”,是对生命最大的尊重

“舒缓疗护病区运行两年多来,已服务了七八十名患者,平均年龄82岁以上,患者平均入住一个月左右,最长的一位患者住了将近半年。”胡静密坦言,“虽然无法挽救生命,但如果尽可能帮助他们完成心愿,让他们在生命的最后旅程感到温暖不再孤单,让他们安详、平静有尊严地走完人生最后一程,就是我们最大的愿望。”

2月9日,国家卫计委印发《安宁疗护中心基本标准和管理规范(试行)的通知》,推动

为疾病终末期患者提供身体、心理、精神等方面照护和人文关怀。

浙江省肿瘤医院中西医结合科病区副主任姚庆华主任医师表示,现在很多恶性肿瘤患者晚期是很可怜的,有的患者已经多处转移扩散,无法进行根治性手术,如果没有出现危及生命的并发症,则手术有害无益;有的患者反复化疗,造成白细胞低,免疫力下降,身体虚弱,此时化疗不仅疗效不佳,反而会加重患者的全身并发症。

姚庆华建议,如果患者抗肿瘤治疗效果甚微而副作用及并发症较大时,不妨考虑舒缓疗护,避免过度治疗。

如今,“舒缓疗护”医学已成为一门专门学科,涉及医学、心理学、社会学、护理学、伦理学等众多学科领域,还是癌症综合治疗模式中的重要组成部分,已组成了全国性的专业学术委员会,制定了规范的治疗指南。

浙江省老年服务业协会秘书长詹传东表示,人们应该提高认识,“舒缓疗护”不等于“不孝”,或是“放弃治疗”。当临床治疗意义不大甚至徒增患者痛苦时,不如提高其生存质量,尽量少些痛苦,这是对生命最大的尊重。

## 意识流 拆留之间 不妨听听民意

■阮向民

面。如果申报历史建筑没成功,就没有保留的价值了吗?未必。同样,保留一幢衰败的大楼就会成为“城中村”改造的败笔吗?也不尽然。所以双方的观点多少有些似是而非。

这幢老楼的命运因“城中村”改造而起,因此,我们有必要回归本原,从“城中村”改造的定位入手来看待七堡百货大楼的去留问题。杭州市“城中村”改造的方向可以归纳为:配套完善、生活便利、环境优美、管理有序,方法是拆除改建联动。也就是说,除了拆之外,还有其他的路可以走得通。

另外,“城中村”改造也并非沿着一个模板千篇一律地复制,保留地缘特色风貌,建设各具风韵的都市新区,也是题中之义。换句话说,“城中村”改造既要展得了新貌,也要留得住乡愁。

具体到七堡的这座百货大楼,它在当地居民心中是什么地位,人们对它赋予怎样的情感寄托,作为局外人的所有判断都难免显得有些武断。因此,拆或者留,与其争得面红耳赤,不如听听民意,让每天相伴着它的人们自己来作出选择。报道说,彭埠街道正通过官微征求市民意见,我们

都各有各的道理,但我认为这样的争议还是有些片

鲜言被一罚到底34.7亿元、终身禁入证券市场

## 证监会开出“史上最大罚单”

■新华社记者刘慧、王都鹏

因年初1001项“奇葩议案”在资本市场丑态尽出的鲜言栽了!在深挖查清了鲜言一系列信息披露违法违规及操纵证券市场的行为后,证监会3月30日发布处罚决定书,对鲜言给予“没一罚五”的顶格处罚,开出34.7亿元的“史上最大罚单”。

与此同时,屡屡挑战监管底线,游走在市场边缘的鲜言还被终身禁入证券市场。他的操纵行为到底藏着多少“猫腻”?一罚到底的“史上最大罚单”又是如何开出的?

三宗“罪”打出忽悠投资者的“组合拳”

梳理鲜言市场操纵行为可以发现:信息操纵、伞形信托操纵、大股东恶意操纵不仅打出了忽悠投资者的“组合拳”,也成为鲜言系列操纵行为中危害最大的三宗“罪”。

在市场操纵过程中,鲜言很擅长通过制造噱头向市场投掷信息“烟幕弹”,进而误导投资者。在“烟幕弹”的掩护下,复杂又隐蔽的伞形信托又成了鲜言实施操纵的“杀手锏”。多伦股份更名“匹凸匹”就是一个典型案例。

2015年4月9日,多伦股份提出变更企业名称申请;4月16日,申请得到上海市工商局核准。这次更名让原本经营房地产、建材等相关业务的多伦股份“摇身一变”成了互联网金融公司“匹凸匹”。

对于一个上市公司来说,这么大的事不仅没有第一时间对外披露,相关公告反而被拖了近一个月后才“姗姗来

迟”。此时,市场还蒙在鼓里,鲜言实际控制的伞形信托账户组却早就“埋伏”进去了。

5月11日,更名公告发布的同时,一个更大的噱头紧随其后,“捆绑”着推高市场热情。多伦股份公告称称获得www.p2p.com网站域名使用权。在互联网金融热潮下,更名加网站利好一出,“多伦股份”股价连续6日涨停。

证监会回应:鲜言具有相关信托计划的投资决策权,其利用账户组进行的证券交易符合操纵证券市场特征。信托计划设立、存续目的并不影响交易行为的违法性。

业内人士认为,鲜言采用信托计划加HOMS分仓交易模式,而HOMS系统未实名登记,此种交易模式隐蔽持股特征明显,调查难度大,对证监会查处此类利用互联网金融技术交易的新型案件提出了挑战。

其二,鲜言认为,2014年4月24日、5月13日香港多伦先后减持2000万股“多伦股份”,仅仅是大股东持股方式的变更,是大股东合理利用结构化融资工具,没有进行套利交易。

证监会回应:以上两次减持的交易方式符合证券法中“在自己实际控制的账户之间进行证券交易,虚假申报的行为明显不以交易为目的,具有操纵的主观意图”。鲜言通过一系列行为,影响“多伦股份”价格和交易量,严重扰乱市场秩序,构成市场操纵。

其三,鲜言认为,多伦股份更名“匹凸匹”是非常看好互联网金融的发展前景,想好发展互联网金融业务。

证监会回应:对于多伦股份更名事宜,在互联网金融题材大热期间,鲜言控制信息披露的节奏,同时发布误导性的公告。在www.p2p.com网

站正在筹备、尚未开始运营的情况下,公告却称“可以使公司在互联网金融行业处于领先的竞争优势”,该表述过度夸大、渲染,误导投资者,具有明显的操纵意图。

其四,鲜言认为自己并未操纵“多伦股份”股价,没有操纵“多伦股份”股价的主观意图。

证监会回应:操纵期间,鲜言作为时任多伦股份实际控制人、董事长、董事会秘书,利用各种优势,连续买卖“多伦股份”,买入量排名第一的有93个交易日,排名居前三名的交易日共计117个。随着账户组的逐步买入,其所持“多伦股份”比例逐步上升,有179个交易日持股比例在5%,并有60个交易日持股比例超过10%。

总而言之,鲜言频繁、大量在自己控制的账户之间进行证券交易,虚假申报的行为明显不以交易为目的,具有操纵的主观意图。鲜言通过一系列行为,影响“多伦股份”价格和交易量,严重扰乱市场秩序,构成市场操纵。

“史上最大罚单”一罚到底,绝姑息!

经过复核阶段的交锋,证监会并没有改变处罚事先告知书中的罚没金额,坚定开出了34.7亿元的高额罚单。

据统计,2016年证监会全年的罚没金额为42.83亿元。相比之下,这张“史上最大罚单”金额之高,亮明了监管部门对资本市场乱象“一罚到底,绝姑息”的决心。

其实,早在令人大跌眼镜的奇葩议案轰动市场之前,鲜言扰乱市场的一举一动就被

监管部门重点关注了。作为“惯犯”,鲜言早就因为多伦股份披露违法被上海证监局行政处罚过了。

本次关于鲜言操纵行为的立案调查也于2015年就已起步。可以说监管鲜言违法行为的网早就布下了,随着调查的深入,网也一步收紧。”相关调查人员告诉记者。

证监会新闻发言人张晓军曾表示,对于在案件调查过程中发现的鲜言及其他相关当事人涉及的其他违法行为线索,证监会将本着深挖严究、一查到底、绝不放过的原则继续抓紧查办。涉嫌犯罪的,将坚决移送司法机关追究刑事责任。

值得注意的是,在收到“史上最大罚单”的事先告知书后,鲜言于2017年2月28日向证监会递交《放弃听证及申辩意见》,表示放弃听证。截至3月22日,鲜言陆续递交了《呈递证监会材料》《鲜言关于放弃行政诉讼权利声明书》《法律诉讼材料》《法律诉讼材料》《法律诉讼材料》《法律诉讼材料》等材料。

曾经“桀骜不驯”、阻碍调查的鲜言表示放弃听证、行政诉讼,承诺积极交纳罚款,律师出身的他甚至给监管部门递交了《法律诉讼材料》《法律诉讼材料》《法律诉讼材料》等材料。

“在收到事先告知书后,鲜言的态度发生了一百八十度的大转弯,递交的多份材料都表示自己很后悔。”上述办案人员说。

据了解,由于1001项“奇葩议案”的处罚决定涉及其他的违法主体,听证和复核仍在进行阶段。